
ВИКТОРУ ДАНИЛОВИЧУ БЕЛКИНУ – 85 ЛЕТ!

Более 60-ти лет из них отдано любимому делу юбиляра – развитию отечественной экономической науки и практики. На всех этапах развития экономики, начиная с 1960-х гг., Виктор Данилович выдвигал и продвигал пионерные и прогрессивные идеи, реализация которых могла бы кардинально повысить эффективность народного хозяйства. В.Д. Белкин не только внес существенный вклад в развитие самых разных областей экономической науки, но всегда чутко реагировал на наиболее острые и животрепещущие проблемы хозяйственной жизни страны.

В.Д. Белкин стоял у истоков формирования и становления нового научного направления – применения математических методов и ЭВМ в управлении народным хозяйством. В период экономической реформы 1960-х гг. В.Д. Белкин активно участвовал в подготовке и проведении экономических преобразований, внедрении экономических методов управления производством в условиях плановой экономики. Когда логика реформ потребовала адекватных методов измерения реальных результатов и затрат, им были разработаны модели планового ценообразования, с помощью которых были рассчитаны индексы перехода к ценам единого уровня (см. его знаменитую монографию «Цены единого уровня и экономические измерения на их основе», 1963). Осознав необходимость продолжения реформ, В.Д. Белкин первым начал развивать идею о том, что Госбанк СССР, осуществлявший в то время практически все безналичные платежно-расчетные операции и обладавший всей полнотой информации о функционировании экономики, является единственной структурой в стране, способной управлять народным хозяйством экономическими, денежными методами. Развернутая аргументация этой

идеи была опубликована в его совместных статьях с В.В. Ивантером в «Правде» (1966. 29 дек.) и в «Новом мире» (1966. № 12).

На рубеже 1970–1980-х гг. большое место в его исследованиях стали занимать проблемы обеспечения материально-финансовой сбалансированности на макроуровне, определения эффективности внешней торговли и инфраструктуры. В.Д. Белкин исследовал влияние сбалансированности на эффективность общественного производства, совместно с рядом ученых разработал метод и модели «доход–товары».

В конце 1980-х гг. им совместно с И.В. Нитом и П.А. Медведевым была разработана концепция и технология трансформации российской экономики на основе параллельной валюты – «обратимого рубля». Такое реформирование экономики, альтернативное шоковой терапии, позволило бы смягчить трудности переходного периода, предотвратить долларизацию народного хозяйства и т.п.

В.Д. Белкин и сегодня полон интеллектуальных сил и творческой энергии, ведет активную научную и общественную жизнь. Его работы (совместно с В.П. Стороженко), посвященные эффективному использованию потенциала бюджета развития в задаче перехода к устойчивому развитию экономики или анализу результатов реформ последних десятилетий, продолжают восхищать глубиной понимания фундаментальных процессов развития экономики и оригинальностью идей.

В свете сказанного неудивительно, что В.Д. Белкин стал первым лауреатом премии Международного фонда экономических исследований академика Н.П. Федоренко «За вклад в развитие отечественной экономической науки».

Виктор Данилович – человек разносторонний, увлекающийся. Его перу принадлежат не только многочисленные научные труды, но и блестящие журналистские и публицистические работы, литературно-критические статьи, киносценарии («От зарплаты до зарплаты», «Модернизация по-русски» и др.). Он

пишет и выступает с трибуны не только интересно, но и остро.

Виктор Белкин всегда идет на шаг впереди своего времени.

Редакционная коллегия и редакционный совет журнал «Экономическая наука современной России» горячо поздравляют Виктора Даниловича Белкина со славным юбилеем, желают здоровья, творческих успехов, реализации новых замыслов и исполнения всех желаний.